## 天津科技大学:传承是文化育人最生动教材

□ 刘思洋

"这是我们自己的电视剧, 简直太酷了!"日前,一部由天津 科技大学师生原创的思政教育 连续剧《正青春》在中国教育电 视台第4频道黄金时段播出。 荧屏上,8位主人公"正青春、共 成长"的欢笑与泪水,在天津科 技大学校园里掀起了一阵阵"刷 屏"旋风。《正青春》立足"尚德尚 学尚行,爱国爱校爱人"的校训 精神,通过师生喜闻乐见的载 体,将社会主义核心价值观与学 校师生日常校园生活有机融合, 唱响时代主题,从一个侧面生动 体现了天津科技大学近年来文 化育人的不懈追求。

2018年,以建校60周年为

契机,一部由师生自行策划、编导的历史专题纪录片《口述科大史》在校园微信订阅号上悄然推出,燃爆校园。口述科大史团队通过对 25 位退休老教师的采访,生动再现了学校3个时期的奋进历程,将家国史、校史的厚重与个人成长史交织呈现,深深触动了每一位天津科大师生的心灵,引发强烈共鸣。

不忘本来,才能开辟未来, 传承是最好的铭记,也是文化育 人的最生动教材。天津科技大 学将寻根溯源作为弘扬"三尚三 爱"校训精神的历史原点,先后 编撰《天津科技大学校志》、"科 大故事"丛书、《天津科技大学 60年》等书籍,将参观校史馆作为每届新生的人学第一课,引领莘莘学子回望来路、触摸历史、对话先贤,铭记"科技报国"的初心。

1999年5月8日,天津科技大学包印学院校友朱颖在以美国为首的北约袭击我国驻南联盟大使馆事件中,不幸以身殉职,谱写出家国大爱的感人乐着。从此,朱颖精神成为校训精神的重要组成部分。"朱颖班"已传承17届,每年清明节、烈士纪念日,学校师生都要举办各种纪念活动。微电影《颖子》、朱颖烈士网上纪念厅等通过对朱颖精神的传承与弘扬,引领学生切实

将崇德、尚学、力行作为立身之本,将经世、担当、报国作为价值 追求。

2018年全国蹦床锦标赛在 科大举办期间,天津科大学生党 支部与国家蹦床队、艺术体操队 党支部联合开展主题党日活动, 重温人党誓词,围绕中国梦、科 大梦、青春梦进行深人交流。今 年"五四"青年节期间,一场以 "不忘初心"牢记使命"为主题的 青春故事分享会拉开序幕:学生 建校以来的历任团委书记、学生 会主席和学生社团骨干代表与 在校师生欢聚一堂,分享"书生 意气、挥斥方道"的青春岁月,共 话爱国立志、求真励行的奋斗故 車.

走进校园,"盐业黄埔"展 室、"舌尖上的安全"展览,"夜光 杯"葡萄酒文化节等特色文化活 动让人眼前一亮。作为一所具 有深厚轻工行业背景的高校,将 轻工传统与人文情怀无缝对 接。围绕食品科学、生物技术、 海洋科学、材料化工、包装印刷 等传统优势学科,学校依托"文 化之韵""尚德之品"等文化品 牌,积极打造"食文化、酒文化、 纸文化、盐文化"等轻工文化集 群,推出了系列展览、系列丛书 等丰富文化产品,让校训精神在 经世致用、矢志报国的鲜活实践 中不断绽放出时代光芒。

## 北京大学设教学系列奖 重奖优秀老师

大学生科技报讯(吴静)日前,北京大学首届教学成就奖、教学卓越奖和优秀教学团队获奖名单揭晓:历史学系阎步克、医学部第二临床医学院祝学光获得教学成就奖。化学与分子工程学院赵达慧、地球与空间科学学院陈斌、法学院葛云松、经济学院郑伟、计算机科学技术研究所刘家瑛、基础医学院张卫光获得教学卓越奖。考古文博学院田野考古实习教学团队,外国语学院梵语、巴利

队获优秀教学团队奖。 另有98人获得本年度教学 优秀奖。教学成就奖奖金每人 50万元,教学卓越奖奖金每人 10万元。优秀教学团队奖每团 队10万元。教学优秀奖奖励额 度较之以前也有较大提高。

语、中亚古代语言教学团队,基础 医学院创新思维训练课程教学团

本次评选活动历经3个月, 先由各学部推荐候选人,再由教 学奖励委员会审核候选人材料、 听取候选人陈述和查阅相关资 料,并将候选人信息对全校师生 及有关单位公开,征求意见,最 后以投票方式确定教学卓越奖、 教学成就奖获奖者,并进行公 示,最终产生获奖者。

## 重庆市万州区开展 高校毕业生就业服务

大学生科技报讯 (张友)为进一步做好高校毕业生就业创业援助工作,帮助其尽早实现就业创业,万州区从9月1日至9月30日在全区范围内开展了高校毕业生就业服务月活动。本次活动月以"实名服务,精准到人,助力高校毕业生就业创业"为活动主题,以帮扶应届有就业意愿的离校未就业高校毕业生就业为重点,开展了形式多样的就业援助月活动。

活动月期间,通过扶持政策引导大学生自主创业和自谋职业。全区实名登记返万高校毕业生202人,七天内定制服务202人,提供职业指导427人次,发布岗位信息1050条,举办专场招聘会3次,开展就业援助370人,实现就业109人。



前不久,天津医科大学的瓷心关爱服务团的志愿者们在武清医院进行为期14天的志愿服务。首先,小组成员和太阳语服务中心工作人员先进行了一次深入交流,了解了瓷娃娃的身体情况、社会关注情况和受教育情况,志愿者们针对瓷娃娃牙齿健康状况的问题咨询了太阳语的工作人员,希望能使瓷娃娃群体特殊的口腔状况受到大众关注。 **苹光** 供稿

## 重庆大学推进研究生培养"放管服"改革

大学生科技报讯(方华为)近年来,重庆大学围绕"双一流"建设和学校综合改革要求,在研究生培养工作中,围绕招生自主权、学位授予标准制定权、研究生经费自主使用权三个重要环节,不断加大放权三个重要环节,不断加大放权力度,下移管理重心,推动落实学院研究生培养主体责任,完善研究生培养体制机制。

扩大学院博士研究生招生 自主权。实施博士研究生招生 制度改革,调整招生公开考试的 方式,加强对考生学术水平、科 研能力及综合素质的考察;进一 步推广博士生招生申请一考核 制,强化学院考核主体责任。建立充分体现培养质量内涵需求的"博士研究生招收培养指标核算体系",以"资源条件"和"质量效益"为主要指标,科学核算各学院招收计划,下放下移博士录取权力和重心,提高研究生教育资源使用效益。在扩大学院招生自主权的同时,建立和完善校院两级监督机制,保证人才选拔公平公正。

落实学院学位授予标准制 定自主权。将学位授予标准制 定自主权由学校向学院下移, 落实学院主体责任,既保证学 位授予质量,又充分体现学科 增大学院研究生业务费自

费分配和使用机制,研究生管理部门、财务部门制定研究生教育经费使用管理办法,完成预算及分配工作,由学院和导师自主统筹使用经费。研究生管理部门每年根据在校生人数和招生人数做出预算,提出研究生业务费分配预算,由学院按自主确定的经费分配标准进行经费分配。相关部门不再对各学院研究生业务费经费分配情况进行管理,由学院自行安排、统筹使

主使用权。改革研究生教育经